

# 摩洛哥地震遇难者超2000

## 全国哀悼三天

摩洛哥内政部9日晚说,该国8日晚发生的强烈地震已导致2012人遇难。国王穆罕默德六世宣布全国哀悼三天,下令皇家武装部队出动救援队。



9月9日,在摩洛哥马拉喀什附近,居民查看遭地震损毁的建筑。(新华社)

### 徒手挖人

地震震中位于摩洛哥第三大城市马拉喀什西南约71公里处的偏远山区。不少村庄失去供电和通信服务,一些道路被跌落的巨石阻拦,影响救灾进度。

路透社记者在震中附近的艾米兹米兹村看到,倒塌的砖墙阻断了当地狭窄的街道,导致大型机械设备无法进场,救援人员被迫在废墟里徒手挖人。该村唯一一家还营业的杂货铺外排起长队,灾民们急需各种生活物资。

村民穆罕默德·阿扎瓦想起地震那一刻仍心有余悸。他说:“我觉得脚下的地在晃动,房屋倾斜,赶紧带孩子跑到屋外。但我的邻居一家四口就没这么幸运了,父子俩的遗体已被找到,母女仍下落不明。”

在马拉喀什以南约40公里的艾斯尼,几乎所有房屋被毁,村民们不得不露天过夜。居民蒙塔西尔·伊特里说:“我的邻居们还被困在废墟里,大家正竭尽所能营救他们。”

被联合国教科文组织列入世

界文化遗产名录的马拉喀什古城也受地震波及。社交媒体上流传的视频显示,一部分城墙出现裂缝甚至倒塌。历史悠久的库图比亚清真寺受损,其69米高的宣礼塔被称作“马拉喀什的屋顶”。

国际货币基金组织和世界银行年会原定10月9日起在马拉喀什举办。被问及地震是否影响年会举办,国际货币基金组织一名发言人说,眼下该组织只关心摩洛哥民众的安危。

### 出动军队

摩洛哥内政部9日晚更新地震伤亡人数,宣布已有2012人遇难,2059人受伤,其中1404人伤势严重。

摩洛哥国王穆罕默德六世9日宣布全国进入为期三天的哀悼期,其间公共场所下半旗志哀。他下令皇家武装部队出动救援队并设立野战医院。

据美联社报道,摩洛哥政府尚未正式向国际社会寻求援助。不过,法国、德国以及今年2月刚刚经历地震的土耳其等国已经表示愿意提供帮助。

摩洛哥邻国阿尔及利亚9日表示,将对摩洛哥开放领空,允许运送人道主义物资和伤员的飞机入境。阿尔及利亚2021年与摩洛哥断交,对后者关闭领空。

美国地质调查局测定,此次地震发生于当地时间8日23时11分(北京时间9日6时11分),震级为6.8级,震源深度为18.5公里。19分钟后,震区又发生4.9级余震。

摩洛哥国家地质监测机构则说,这次地震震级为7.0级,震源深度8公里。阿尔及利亚、葡萄牙和西班牙均有震感。

法国蒙彼利埃大学地质专家菲利普·韦尔南对法新社说,这次地震的震中虽然不在地质活动最活跃的地区,但由于震级高、震源浅,破坏力极大。加之当地建筑抗震性能差,房屋倒塌造成的伤亡人数多。

这是1960年以来,摩洛哥境内发生的致死人数最多的地震。1960年,摩南部大西洋城市阿加迪尔发生5.8级地震,上万人遇难。2004年,摩洛哥胡塞马地区发生6.4级地震,600多人死亡。

(据新华社)

## 英国今年圣诞购物季格外早

### 生活成本上升是主因

尽管才到9月,但已经有不少英国超市开始大张旗鼓地推出圣诞商品促销活动,一些消费者也着手实施圣诞采购。业内人士说,这主要是因为人们希望尽早筹备以分摊过节成本。

据英国《每日邮报》10日报道,今年的圣诞购物季来得格外早:早在8月暑假才开始没多久,连锁超市乐购和阿斯达就上架了巧克力、香料酒和糖果等圣诞相关商品。一名顾客8月初在一家乐购超市拍下圣诞商品照片并分享到社交媒体,配文说:“圣诞的气息已经出现了。”

百货公司也不甘落后。当地知名的约翰·刘易斯百货公司、塞尔福里奇百货公司等均已开始陈列圣诞主题商品。

今年的圣诞气氛为何来得如此早?《每日邮报》说,生活成本上升是重要因素之一。

英国今年4月发布的一项统计显示,此前一年多,英国人一直承受着高通胀压力,物价上涨速度几乎超过所有行业工资增速。英国国家统计局数据显示,英国3月消费者价格指数(CPI)同比上涨10.1%。其中,食品和非酒精饮料价格同比上涨19.1%,是1977年8月以来最大涨幅。

推出了超过140种新圣诞食品 and 日用品的高端连锁超市韦特罗斯表示,精明的消费者已经开始为圣诞做准备,在该公司官方网站上搜索“圣诞晚餐创意”的次数比去年同期增加了51%。提早准备圣诞可以帮助顾客分摊成本,不至于到圣诞节前集中购买造成资金紧张。

为了帮助顾客达到这一目的,韦特罗斯8月就开始促销保质期较长的冷冻蔬菜和节日速食。

依照《每日邮报》说法,今年反常的天气也促使人们提前进入“圣诞季”。往年8月英国通常阳光明媚,但今年阴雨绵绵、气温较低,让人在心理上提前“入秋”,从而感觉圣诞将近。

有人在社交网站上开玩笑说:“现在大雨倾盆,我穿着毛衣,天气很冷。此时此刻,我再也按捺不住,到了说‘家人们,圣诞快乐’的时候。”

(据新华社)

## 日本虐童案件数量创新高

日本政府日前发布的统计数据显示,在截至今年3月底的2022财年,日本各地儿童咨询中心处理的虐待18岁以下未成年人案件数量连续第32年增长,达到近22万起,创下有相关记录以来的新高。

### 精神虐待案件占59.1%

共同社9日援引日本儿童家庭厅初步数据报道,在儿童咨询中心采取行动的案件中,精神虐待案件(包括辱骂、在孩子面前对其他家庭成员施暴等)占59.1%,身体虐待案件占23.6%,忽视、疏于照料占16.2%,性虐待占1.1%。

日本自1990财年开始统计各地儿童咨询中心处理的案件数量,1999财年这一数字超过了1万起,2015财年突破10万起,2020财年超过了20万起。依照儿童家庭厅提供的数据,与2021

财年相比,2022财年日本的虐待儿童案件增加约1.15万起。值得注意的是,精神虐待和忽视类案件数量均大幅增加,分别增加了4760起和4108起。

儿童家庭厅属于首相直接管理机构,于今年4月3日正式启动,具体业务部门由厚生劳动省和内阁府中与儿童相关的部门整合而成,旨在更好地协同应对日本日益严重的少子化问题以及虐待儿童、校园霸凌、儿童贫困等社会问题。

### 孩子的亲生父母是主要施虐者

该机构一名官员说,在向各儿童咨询中心报告的案件中,有51.5%、即一半以上来自警方,因为警方在处理家庭纠纷中发现了相关问题;由邻居和熟人报告的占11.0%;由家庭成员和亲属报告的占8.4%。

儿童家庭厅一个工作小组还披露,2021财年日本有74名儿童死于虐待,在不涉及谋杀或自杀的50名死者中,24人不满1岁;大多数案件中,孩子的亲生父母是主要施虐者。

据日本广播协会报道,为地方政府提供处理虐待儿童问题培训的儿童彩虹信息培训中心负责人之一增泽高说,虐待背后有许多因素,向相关家庭提供预防性援助非常重要。

截至今年4月,日本各地共设立232家儿童咨询中心。日本明星大学儿童福利学科教授川松亮指出,尽管这些咨询中心的工作人员有所增加,但仍不足以应对虐童案件增加的状况。(据新华社)